Краєзнавство  - джерело збагачення    духовної   культури   школярів
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 « Бідна і злиденна душа тієї людини, яка не має минулого, якій нічого почерпнути з криниці минулого» 

                                 ( О. Довженко)

       Незважаючи на домінуючу тенденцію орієнтації освіти на знання у загальноосвітньому контексті, значення краєзнавства для формування громадянина – патріота залишається надзвичайно важливим.

Воно підсилюється ще й тим, що велінням часу, реальністю сучасної системи освіти стає гуманітаризація. Вона також є одним із головних принців реформування сфери освіти.

     Реально сприяє вирішенню завдання гуманітаризації освіти використання краєзнавчого матеріалу при вивченні будь - якого предмета, проведенні виховного закладу. Це є конкретний кроком у реалізації Указу Президента  України « Про заходи щодо підтримки краєзнавчого руху в Україні»  та Постанови Кабінету  Міністрів України « Про затвердження Програми розвитку краєзнавства на період до 2010 року».
Краєзнавча робота підвищує духовний потенціал, творче мислення учнів, формує науковий світогляд, уміння спілкуватися з однолітками й дорослими. Широке залучення школярів до вивчення рідної землі розвиває у них кращі якості дослідників та патріотів отчого краю, України.

   Систематична робота в цьому напрямку надзвичайно  позитивно впливає на навчально – виховний процес, поліпшує результати навчання, налагоджує позитивний морально – психологічний клімат у педагогічному й учнівських колективах, виховує в учнів любов до рідної землі, прагнення вчитися і працювати, щоб Батьківщина стала ще кращою – багатшою, могутнішою, авторитетнішою в світовому співтоваристві.

Патріотизм – любов до батьківщини, до вітчизни; одне з найбільш глибоких почуттів, закріплених віками.

Особливе значення воно має нині, в непростих умовах утвердження національної свідомості, новому етапі відродження національних традицій.

Різноманітні спецкурси з українознавства, народознавства, що введені до навчально – виховного процесу школи, насичені багатогранною інформацією про історію й культуру України, традиції та звичаї нашого народу. Проте у багатьох методичних посібниках із народознавства відсутні першооснови усвідомлення патріотичних почуттів, знання про рідний край.

Саме на найвідоміших і найближчих явищах, подіях та деталях формується національна свідомість дитини й розкриваються перспективи пізнання світу. Визначимо коло елементарних понять, якими ми повинні схвилювати дитячу душу і засіяти в ній зерна любові до малої батьківщини, до свого роду.

У шкільному віці дитина входить у чарівний та загадковий світ пізнання, через пошуки відповідей на прості запитання :
1. Що означає прізвище твоєї сім’ї? 

2. Яка назва села, міста, у якому ти народився ( живеш)? Що означає ця назва?

3. Які імена твоїх бабусь, дідусів?що ти знаєш цікавого з їхнього життя?

4. Що ти знаєш про вулицю, на якій ти живеш? У яких місцях свого міста ти любиш бувати ?

5. Який пам’ятник ти вже бачив? Кому і чому він був присвячений?

Цікаві також є фотомонтажі про сім’ї дітей : « У колі батьків», « У колі бабусь і дідусів», « Улюблені сімейні заняття», « Наш будинок», тощо.

Заслуговує на особливу увагу блок питань, пов’язаних із засвоєнням моральних і духовних цінностей, які закладені в усній народній творчості, зокрема в народній пісні :

1. Які пісні співають у вашій сімї?

2. Яку пісню ми любимо співати, слухати?

3. Назвати улюблену пісню твоєї мами і бабусі.

4. Згадай, яку пісню ти вперше почув у своєму житті?Чому вона тобі запам’яталась?

5. Назвати пісні, які ти знаєш і можеш заспівати.

Для нас має бути повчальним досвід японців, які домагаються, щоб дитина, котра йде до першого класу, повинна знати десяток народних пісень, а випускник школи – не менше сотні.

У молодшому  шкільному віці найбільший вплив на формування особистості дитини має українська казка, яка відзначається теплотою, оптимізмом, стверджує добро. Тож в умовах наступу, особливо через екрани телевізорів, жорстокості й культу сили, у тому числі й за допомогою дитячих мультфільмів американського зразка, особливої уваги заслуговують наші рідні, українські казки. Про їх роль й особливості використання так багато говорив великий педагог  В.О.Сухомлинський. 

1. Пригадай першу казку, яку ти почув.

2. Чого тебе навчають казки?

3. Яка казка в тебе викликала найкращі думки?

4. Які герої тобі запам’яталися ?

5. Який твій улюблений мультфільм – казка ?

6. Чи подобаються мультфільми з бійками та іншими жорстокими сценами ?

7. Назви героїв українських народних казок.

Кожна дитина повинна сформувати уявлення про своє родове дерево. І зробити вона це зможе, звичайно, не за одну виховну годину і навіть не за один рік. Поставити можна учням запитання чи міні – проблемні завдання 
1. Де народилися твої бабусі та дідусі?

2. Назвати дівочі прізвища мами, бабусі.

3. Чи є у вашій сімї родові реліквії?

4. Хто і що зображені на найдавнішій фотографії твоєї сімї?

5. Назвіть найдавнішу книгу у бібліотеці вашої родини. 
6. Що зображено на найстарішому рушникові вашого роду?

7. Що у вашому домі виготовлено руками твого батька, дідуся?

8. Скласти схему родоводу твоєї мами і батька.

З усіма цими запитаннями, які можуть мати різні варіанти, треба ознайомити й батьків. Можна проводити цікаві виховні години, спільні заходи батьків і дітей.( виставка найцінніших книг , сімейних альбомів,вишиванок, сімейних реліквій, розповіді про історію роду).

Учням старших класів доцільно запропонувати завдання написати твір про цікаву долю якогось родича, а потім провести конкурс цих творів.

Для зміцнення пам’яті  роду велике значення має виховання поваги до поховань предків. На жаль, українські цвинтарі піддаються зневажанню та забуттю. Тому треба частіше концентрувати увагу дітей на таких запитаннях :

1. Де і в якому стані знаходяться могили твоїх бабусь і дідусів, прабабусь, прадіду сів та інших?

2. Коли ти був останній раз на могилі своїх предків? Які були в тебе думки?

3. Що ти зробив, щоб могили твоїх рідних та родичів були охайними?

4. Хто , коли і де із твоїх родичів загинув у роки Великої Вітчизняної війни?

Нині немало говорять та пишуть про український національний характер, українську ментальність. Учням можна задати такі запитання : « Чим  відрізняються традиційне житло українців від житлових будівель інших народів, навіть близьких?»

Учні повинні пізнати найбільші історичні та духовні цінності рідного краю. Ось перелік масштабів знання рідного краю :

1. Найдавніші   поселення району. Що відомо з   їх історії ?

2. Найвідоміші земляки. Хто з видатних людей народився в районі? Що вони зробили для народу, держави?

3. Найдревніша споруда . Історія її створення.

4. Найвидатніші люди краю. Чим вони відомі?

5. Які пісні про матір та Україну ти знаєш?

Великий інтерес у дітей викликають завдання, пов’язані із ратними справами предків:

· Підібрати фотомонтаж :» Дід – солдат Великої Вітчизняної війни», 
          « Батько – солдат Радянської армії, Української армії».
· Бойові нагороди моїх предків. Історія медалі чи ордена прадіда, дідуся, батька.

Знання про рідний край повинні підсилюватися гордістю за його економіку, історичні та культурні традиції:

· Які промислові підприємства є у вашій місцевості? Що виробляється на них?

· Що вирощують на благодатних українських чорноземах Полтавщини?

· Яка урожайність сільськогосподарських культур на Полтавщині?

Полтавщина була центром українського козацтва.(теж можна поставити ряд запитань учням)

Щоб підготувати молоду людину до сприйняття реальностей сучасної цивілізації, необхідно показати, що Україна, зокрема Полтавщина, зробила багато для величі світової науки та культури. Назвати двох – трьох великих українців ( у т.ч. полтавців), що своєю творчістю ввійшли у світову: 

· Науку і техніку;
· Літературу;

· Мистецтво.

У підлітковому віці формуються естетичні смаки. Деградації особистості, спотворенню культурного обличчя можемо протиставити найбільше своє багатство – народну пісню.

Музичний фон наших шкільних свят має складатися з українських пісень 
( а не із зразків важкого року чи « металу»).можна скласти пісенний «кістяк» естетичних уподобань  молодої людини : улюблена пісня бабусі – пісня моєї мами – моя перша пісня – пісня мого краю – пісня мого життя.

Також органічно повинні ввійти в духовний світ молодої людини національні символи : портрети великих українців, українські рушники, орнаменти, квіти – символи, дерева – калина, верба, тополя.

І головне, щоб учень будь –якої школи Полтавщини відчув гордість за найвідоміших полтавців, які ввійшли у світову духовну скарбницю, щоб пишалися нашими талановитими сучасниками, щоб гордилися вченими, письменниками, художниками, акторами, лікарями, козаками…щоб захоплення викликали найдревніші, найчарівніші споруди Полтавщини , унікальні пам’ятники  тощо.

Використання  математичного  краєзнавства у навчально – виховній роботі.
Використання математичного краєзнавства сприятиме гуманізації та гуманітаризації математичної освіти.

Ідеї  нашого земляка, математика і педагога М.В.Остроградського щодо гуманітаризації математичної освіти вчителі Полтавщини сприймають як шлях до нової школи, де відсутні такі поняття як бездуховність й відчуження, знеособлення й невігластво, нудьга і моралі заторство, і формується дійсно вільна, творчо розвинена особистість.

Гуманітаризувати матеріал – це означає  поставити в основу науки не формулу, а думку і, при необхідності, оздобити матеріал цікавими  деталями. Таким   цікавим матеріалом  є для учнів використання елементів історії математики та математичного краєзнавства Полтавщини.
Цей гуманітарний аспект допомагає вчителям реалізувати такі цілі навчання :

· Підвищення інтересу учнів до вивчення математики і поглиблене розуміння ними фактичного матеріалу , що вивчається ;

· Розширення кругозору учнів та підвищення їх загальної культури.

Програми з математики дають можливість учителям повідомляти учням у процесі викладання відомості з історії математики математичного краєзнавства Полтавщини,знайомити їх із життям та діяльністю видатних математиків області : М.В.Остроградського, А.М. Астряба, М.І.Гулака, М.Є.Ващенко – Захарченка, Ю.О. Митропольського.
«… вивчення біографії людей, що принесли користь наукам і мистецтву є одним із засобів, які ми використовуємо, щоб привернути увагу учнів «.

                                                                     ( М.В. Остроградський)
Теми досліджень та винаходів наших науковців – земляків співзвучні темам програмового матеріалу загальноосвітньої  школи, тому доробок вчених та інформацію про наукові досягнення слід використовувати при вивченні математичного матеріалу в школі.
Наприклад, О.М.Ястряб ( мат.-5,основні геометричні фігури, побудова відрізків, геом.. -7, основні задачі на побудову, геом.. -10, поняття стереометрії, аксіоми і наслідки з них); Ю.О.Митропольський (алгебра 11кл., диференціальне рівняння, рівняння гармонічних коливань),
М.В.Остроградський ( алгебра -8,квадратне рівняння, формула коренів квадратного рівняння, алгебра -11, інтеграл, застосування інтегралу до обчислення площ і об’ємів, інтеграл у фізиці і техніці).

Досвід роботи вчителів Полтавщини показав, що насичення уроків чи лекцій відомостями з історії та краєзнавства математики пробуджує в учнів інтерес до науки, поглиблює знання, формує філософське мислення, виховує патріотичні почуття.

Павло  Іванович  Матвієнко « Антологія краєзнавства Полтавщини», 2005р, Полтава, ПОІППО. 
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